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Zadanie 1. (0-2)

Dwa pierwiastki X i Z tworza zwiazek chemiczny. Pierwiastek X znajduje si¢ w 2. okresie
i 14. grupie. W stanie podstawowym atomy pierwiastka Z maja konfiguracje elektronowa
1s*25*2p*. Stosunek masowy pierwiastka X do pierwiastka Z w opisanym zwiazku jest rowny
3:8.

a) Napisz wzor sumaryczny zwiazku, ktory opisano w informacji, a nastepnie podaj typ
hybrydyzacji (sp, sp’, sp’) atomu pierwiastka X tworzacego opisany zwiazek oraz
okresl budowe przestrzenna (liniowa, trdjkatna, tetraedryczna) czasteczki tego
zwigzku.

WZOT SUIMATYCZIIY: ..eeeiuiiiiiiiieeiiiee ettt ettt ettt ettt e st e ettt e e bt e e ebbeeebbeesabteesabbeesabteesabeesnneeeas
TYP RYDIYAYZACTI: oottt et ettt et e ettt e et eeabeeneas
BUdOWa PIZESIIZENNA: ...c..ooiuiiiiiiiiiiiieeteee ettt et

b) Podaj liczb¢ wigzan typu o i liczb¢ wigzan typu m wystepujacych w czasteczce
opisanego zwigzku chemicznego.

Liczba wiazan typu O: .....cooeeiiiieninienieees Liczba wiazan typu 7t ...c.ccoveviivieniniereeieee,

Zadanie 2. (0-2)

Do 41,00 cm® wodnego roztworu wodorotlenku sodu o gestosci 1,22 g-cm™, ale
o nieznanym stgzeniu, dodano nadmiar roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) (reakcja I).
Po odsaczeniu osad wyprazono do stalej masy, otrzymujac 10,00 g tlenku miedzi(Il)
(reakcja IT). Opisane przemiany ilustruja ponizsze rownania.

I  CuSO4+ 2NaOH — Cu(OH); + Na,;SO4
I Cu(OH), —-5 CuO + H,0

Oblicz w procentach masowych stezenie roztworu wodorotlenku sodu uzytego
do przeprowadzenia reakcji I.

Obliczenia
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Zadanie 3. (0-1)
Tlenek wegla(Il) jest stosowany w produkcji wielu metali, np. zelaza, co opisuje ponizszy
schemat.

CO + F€203 — C02 + Fe
Dobierz i uzupelnij wspoélczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie oraz podaj

stosunek masowy substancji pelniacej funkcje¢ utleniacza do substancji pelniacej funkcje
reduktora.

Stosunek masowy substancji pelniacej funkcje¢ utleniacza do substancji pelniacej funkcje

TEAUKLOTA <o S e

Zadanie 4. (0-1)
Zwiazek miedzy moca kwasu Brensteda i sprz¢zonej z tym kwasem zasady w roztworach
wodnych przedstawia zalezno$¢:

K, Ky, =Ky

gdzie K, oznacza stala dysocjacji kwasu, K, stata dysocjacji sprz¢zonej zasady, a K, iloczyn
jonowy wody.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Najstabsza sposrod nastgpujacych zasad: NO,, CH;COO ™, 17, HS ™ jest

A. NO, B. CH;COO~ C.1” D.HS™

Zadanie 5. (0-1)
Ponizej przedstawiono informacje o efektach energetycznych reakcji przeprowadzonych
w dwodch odregbnych uktadach 11 I1.

I 2H,0(c)+0,(g) — 2H02(c)  AHP =196 kJ
I 3H,(g)+Na(g) = 2NH; () AHS =—-92KkJ

Uzupelnij ponizsze zdania, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.
Reakcja zachodzaca w uktadzie I (wymaga / nie wymaga) dostarczenia energii, poniewaz jest
procesem (egzoenergetycznym / endoenergetycznym).

Ogrzanie w warunkach izobarycznych uktadu II, ktoéry osiagnal stan réwnowagi, spowoduje

(wzrost / spadek) wydajnosci otrzymywania amoniaku.
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Informacja do zadan 6-8.
W celu zbadania aktywnosci miedzi, cynku, zelaza i srebra przeprowadzono dwa
do$wiadczenia zilustrowane ponizszym schematem.

Dos$wiadczenie 1.

ptytka Zn i plytka Ag | ptytka Fe |
I II 111
CuSOq4(aq) CuSOq4(aq) CuSOq4(aq)
Do$wiadczenie 2.
ptytka Zn | plytka Fe | ptytka Cu i
v \Y% VI
AgNO; (aq) AgNO; (aq) AgNO; (aq)

Zadanie 6. (0-1)
Napisz, co zaobserwowano podczas doswiadczenia 1. w probowkach I-III, lub zaznacz
brak objawow reakcji.

PrODOWKA L .ottt ettt e et e e aeeee e e e e e eeeaeeeseneeeeeeeeanenenennnnnn
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Zadanie 7. (0-1)
Napisz w__formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych podczas
doswiadczenia 2. lub zaznacz, Zze w danej probowce reakcja nie zachodzi.

ProbOWKA IV
PrODOWKA Vi oottt e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e reaaraaaeeaaaaees

ProbOWKa Vi oo

Zadanie 8. (0-1)
Po wyjeciu ptytek z roztworéw siarczanu(VI) miedzi(Il) i azotanu(V) srebra, wysuszeniu
1 zwazeniu, okazalo si¢, ze masa niektorych ptytek zmienita sig.

Wskaz plytke, ktora w obu doswiadczeniach zwigkszyla swoja mase, podajac nazwe
lub symbol metalu, z ktorego ja wykonano.

Nazwa lub symbol metalu, z ktéorego wykonano plytke zwigkszajaca swoja masg w obu

AOSWIAACZENIACK: .ot e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e eee e aaaeeeeeeeaeaeeaaaaaeeeaeeaaes

Zadanie 9. (0-2)
Probke stopu glinu z magnezem o masie 10,00 gramow roztworzono w kwasie solnym.
Podczas tego procesu przebiegly reakcje opisane réwnaniami:

2A1+ 6HCI — 2AICI; + 3H,
Mg +2HCl — MgC12 + H2

Wydzielony podczas reakcji wodor zajat objetosé 11,85 dm® (w przeliczeniu na warunki
normalne).

Oblicz sklad tego stopu w procentach masowych.

Obliczenia
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Zadanie 10. (0-2)

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac wartosci stalej dysocjacji kwasow beztlenowych
wybranych niemetali 16. i 17. grupy ukladu okresowego.

Wskaz czynnik (elektroujemnos¢ albo wielko$¢ promienia atomu polaczonego z atomem
wodoru), ktory decyduje o mocy kwasow beztlenowych pierwiastkow nalezacych do tej
samej grupy i kwasow beztlenowych pierwiastkow nalezacych do tego samego okresu.
Ocen wplyw wybranego czynnika na moc kwasu.

Symbol Promien Wzor Stai‘a . Symbol Promien Wzoér Sta1.a .
7 atomu, dysocjacji | . 7 . atomu, dysocjacji
pierwiastka kwasu pierwiastka kwasu
pm Kai pm Ka
F 58 HF
S 104 H,S Cl 99 HCI
Se 117 H,Se Br 114 HBr
Te 137 H,Te I 133 HI

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004.

Wybrany czynnik i jego wpltyw na moc kwasdéw beztlenowych pierwiastkow potozonych
w tej samej grupie:

Wybrany czynnik i jego wpltyw na moc kwaséw beztlenowych pierwiastkow potozonych
w tym samym okresie:

Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz zdanie, zaznaczajac wniosek A. albo B. i jego uzasadnienie 1. albo 2.

Jesli do kwasu fluorowodorowego dodamy krysztatek fluorku potasu, to po jego
rozpuszczeniu pH roztworu

A. | wzrosnie, 1. | zwigkszeniu.

poniewaz stopien dysocjacji kwasu ulegnie

B. | zmaleje, 2. | zmniejszeniu.
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Zadanie 12. (0-2)

Oblicz pH wodnego roztworu kwasu fluorowodorowego HF, wiedzac, ze stopien
dysocjacji kwasu w tym roztworze wynosi 3,0%. Wynik podaj z dokladnoscig do dwdch
miejsc po przecinku.

Obliczenia

Zadanie 13. (0-1)
Przeprowadzono do$§wiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

HCl (aq) NaOH (aq)

I II

bialy galaretowaty osad Al(OH); bialy galaretowaty osad Al(OH);

Zaréwno w probowce I, jak i w probdéwce II zaobserwowano zanik osadu i powstanie
roztworu.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Na podstawie przeprowadzonego do§wiadczenia mozna stwierdzi¢, ze wodorotlenek glinu

A. nie reaguje ani z kwasem, ani z zasada, bo jest rozpuszczalny w wodzie.
B. reaguje tylko z kwasem 1 dlatego ma wtasciwosci zasadowe.
C. reaguje tylko z zasada 1 dlatego ma wtasciwosci kwasowe.

D. reaguje zar6wno z kwasem, jak i z zasada i dlatego ma wtasciwosci amfoteryczne.
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Informacja do zadan 14-17.
W probéwkach I, II i III przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym badano wplyw

srodowiska na redukcjg¢ jonow MnO , . Dysponowano wodnymi roztworami:

azotanu(IIl) sodu
siarczanu(VI) sodu
kwasu siarkowego(VI)
wodorotlenku sodu.

Stwierdzono, ze w probdwce I nastapito odbarwienie fioletowego roztworu. W probdwecee 111
jon manganianowy(VII) zredukowatl si¢ do zwiazku, w ktorym mangan przyjmuje stopien
utlenienia I'V.

Zadanie 14. (0-1)
Uzupelij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwy lub wzory uzytych odczynnikow
wybranych z podanej powyzej listy.

Schemat doswiadczenia
odczynniki:

I II III

KMnOy, (aq)

Zadanie 15. (0-1)
Napisz, co zaobserwowano podczas tego doswiadczenia w probéwkach II i I1I.

PrODOWKA LL: ..ot e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeeeeeeeaeenaaaaaeeaaanaae

Zadanie 16. (0-3)
a) Napisz wzory jonéw zawierajacych mangan, ktore powstaly w wyniku redukcji jonow
MnO, w probéwkach I i II.

ProbOwWkKa L coooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen ProbOwkKa IL: ..ooeeeeeeeeeeeeeeee
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b) Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakcji redukcji i r6wnanie reakcji
utleniania zachodzacych podczas reakcji przebiegajacej w probowce I11.

Roéwnanie reakeji redukeji:

Zadanie 17. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.
Manganian(VII) potasu wykazuje najsilniejsze wilasciwosci utleniajace w $rodowisku
(obojetnym / zasadowym / kwasowym), a najstabsze w §rodowisku (obojetnym / zasadowym /

kwasowym).

Zadanie 18. (0-1)

Na zajeciach kota chemicznego uczestnicy zaplanowali otrzymanie osadu jodku otowiu(II).
Trzech uczestnikow zaprojektowato doswiadczenia, ktére przedstawili na ponizszych
rysunkach.

Doswiadczenie 1 Dos$wiadczenie 11 Dos$wiadczenie 111
PbCO; Pb(NO3), Pb(CH;COO),
Mgl, KI Agl

Przeanalizuj przedstawione projekty doswiadczen i napisz numer tego, ktore zostalo
zaplanowane poprawnie. Wyjasnij, dlaczego pozostale projekty byly bledne.

NUMET OSWIAACZENIA: ..o e e e e e e e e e e e eeeeeeeaereseeeseaaaaseseseaeseseaaaeaanaaananas

WYJASTUICIIIE: ..ouvieniiieiiieeiie ettt et ettt et e et e st e e bt e beeesbe e saeenbeeseesnseeseeenseesseesaseenseesnseenseeenseennns
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Zadanie 19. (0-2)
W laboratorium tlen mozna otrzyma¢ migdzy innymi podczas termicznego rozktadu
manganianu(VII) potasu.

a) Zapisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji zachodzacej podczas doswiadczenia.

b) Narysuj schemat zestawu doSwiadczalnego uwzgledniajacy otrzymywanie i zbieranie
wydzielanego tlenu.

Rysunek

Zadanie 20. (0-2)
Zaprojektowano doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

100 g kwasu solnego o stgzeniu 10% masowych

100 g wodnego roztworu wodorotlenku
sodu o st¢zeniu 10% masowych

Na podstawie analizy danych postawiono nast¢pujaca hipoteze:

,P0 zmieszaniu reagentow w kolbie przebiegnie reakcja zobojetniania i dlatego otrzymany
roztwor bedzie miat odczyn obojgtny.”

Ocen, czy postawiona hipoteza jest poprawna, czy bledna. Okresl przewidywany odczyn
otrzymanego roztworu. Odpowiedz uzasadnij

Hipoteza jest (poprawna / btgdna).

OdCzyn TOZEWOTU DEAZIC ....cvvieeiieiiiieiieeie ettt ettt ettt e s be et e ssbeesaessseesseessseesaennseas

UZASAANIEIIIE: .. e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeaee e aaeseeeeeneaanaaaasaaaaae
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Zadanie 21. (0-3)

Twardo$¢ przemijajaca wody jest wywotana obecno$cia jondéw wodorowgglanowych. Ich
obecnos¢ mozna stwierdzi¢ za pomoca roztworu siarczanu(VI) zelaza(Il). Po dodaniu
do wody zawierajacej jony wodoroweglanowe $wiezo sporzadzonego, nasyconego roztworu
siarczanu(VI) zelaza(Il) obserwuje si¢ proces zachodzacy w trzech etapach. W etapie I
obserwujemy zmgtnienie wywotane powstaniem weglanu zelaza(Il). W etapie II na skutek
hydrolizy weglanu zelaza(Il) powstaje bialy wodorotlenek zelaza(Il). W etapie III zachodzi
natychmiastowe utlenienie wodorotlenku  zZelaza(Il) do pomaranczowobrazowego
wodorotlenku zelaza(IlIl), a powstajacy osad opada na dno naczynia.

Napisz w_formie jonowej skrdconej rownanie reakcji zachodzacej w etapie I oraz
w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych w etapach II i III procesu
wykrywania jonow wodoroweglanowych w wodzie.

D)7 1 o 1 OO O SO PP PP UPPPPPRRPPP

27 o 2 U OO SO PP

2% o3 U 1 O O O T OO PP P PO P P PP UPPPPROP

Zadanie 22. (0-2)
Przygotowano dwa roztwory zgodnie z ponizszym rysunkiem.

C¢HsONa (S) ZH(NO3)2 (S)
I II
HO

Nastgpnie zbadano odczyn obu roztworéw za pomoca zoéltego uniwersalnego papierka
wskaznikowego.

Okresl barwe, jaka przyjal uniwersalny papierek wskaznikowy w kazdym roztworze.
Uzasadnij przyczyn¢ zmiany barwy wskaznika, piszac w_formie jonowej skroconej
rownania reakcji zachodzacych w probowkach I i I1.

Barwa papierka

, Roéwnanie reakceji w formie jonowej skroconej
wskaznikowego

Probéwka I

Probdéwka I1
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Informacja do zadan 23-27.

Ponizej podano ciag przemian chemicznych, w wyniku ktorych otrzymano keton i aldehyd.

KOH / H,0O CuO/T

—> C3;H,C1 42) ZWiQZCk A —3) keton
Swiatto
zwiazek X + Cl, ——
1 u
——> GH:Cl =222 zwigzek B —2~—> aldehyd

Zadanie 23. (0-1)

Whpisz do tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest falszywe.

Zdanie

P/F

1. Organiczny substrat reakcji oznaczonej numerem 2 ma takie same wtasciwosci
fizyczne 1 chemiczne, jak organiczny substrat reakcji oznaczonej numerem 4.

2. Zwiazki A 1 B sa alkoholami o tej samej rzedowosci.

3. Aldehyd i keton, ktore powstaty w wyniku opisanych przemian, sa wzgledem
siebie izomerami.

Zadanie 24. (0-1)

Okresl typ reakcji (addycja, eliminacja, substytucja) oraz mechanizm (elektrofilowy,

nukleofilowy, rodnikowy) reakcji oznaczonej na schemacie numerem 1.

TYP TEAKCTI: ittt ettt ettt et e st e bt e st e e bt esabeenbeesnaeeneens

MeEChaniZm TEAKCII: ..uueeuieiiieiiie ettt ettt ettt ettt et e sate e b e enneenees

Zadanie 25. (0-2)

Napisz, stosujac wzory poélstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, réownania

reakcji oznaczonych na schemacie numerami 3 i 4.

Roéwnania reake;ji:
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Zadanie 26. (0-1)

Napisz nazwe systematyczng

a) zwigzku o wzorze C;H;Cl, bedgcego reagentem ciggu przemian, ktorych koncowym
produktem jest keton.

Zadanie 27. (0-1)
Reakcja pozwalajaca wykry¢ w zwiazkach organicznych grupg o wzorze
O
CH;—C—

jest proba jodoformowa. Polega ona na reakcji badanego zwiazku organicznego z jodem
w obecnosci NaOH w podwyzszonej temperaturze. Jezeli badany zwiazek zawiera grupe

CH;3;CO—, po ozigbieniu mieszaniny poreakcyjnej do temperatury pokojowej powstaje zotty,
krystaliczny osad o charakterystycznym zapachu.

Napisz, czy proba jodoformowa pozwala na odrdznienie ketonu od aldehydu, ktore
otrzymano w wyniku podanego ciagu przemian. Uzasadnij swoje stanowisko.

Zadanie 28. (0-1)
W czasteczce pewnego zwiazku organicznego stosunek liczby atomow wegla, wodoru 1 tlenu
jestrowny C:H: O=1:3:1.

Zaznacz wzor polstrukturalny (grupowy) opisanego zwigzku.

A. CH;0H
B. CH;CH,OH

C. CH,(OH)CH,OH

D. CH,(OH)CH(OH)CH,OH
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Zadanie 29. (0-2)
Przeprowadzono reakcjg estryfikacji kwasu etanowego (octowego) etanolem, ktora zachodzi
zgodnie z rGwnaniem:

CH3;COOH + C,HsOH = CH3;COOC;Hs + H,0O

Do reakcji uzyto 1,25 mola bezwodnego kwasu etanowego, 2,00 mole bezwodnego etanolu
oraz niewielka i1lo$¢ st¢zonego H,SO4. Mieszaning reakcyjna utrzymywano w temperaturze 7
do osiagnigcia stanu rownowagi.

Oblicz liczb¢ moli powstalego etanianu etylu (octanu etylu), jezeli stala réwnowagi
reakcji K. w temperaturze 7 jest rowna 4.

Obliczenia

Zadanie 30. (0-2)

Pewien trigliceryd zawierajacy reszty kwasow palmitynowego 1 stearynowego poddano
hydrolizie. W wyniku tej przemiany otrzymano glicerol oraz dwa kwasy — palmitynowy
i stearynowy — w stosunku molowym 1 : 2.

Ocen, czy na podstawie powyzszych danych mozZna jednoznacznie ustali¢ wzor
poOlstrukturalny triglicerydu. Jesli uznasz, ze tak — uzasadnij krotko swoje stanowisko
i narysuj wzor opisanego zwiazku. JeSli uznasz, ze nie — uzasadnij krotko swoje
stanowisko i napisz wzory mozliwych triglicerydow.

Ocena 1 uzasadnienie stanowiska:
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Wzér / wzory

Zadanie 31. (0-2)

Kwas jabtkowy nalezy do dwufunkcyjnych pochodnych weglowodoréw, a jego czasteczki sa
chiralne.

a) Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby powstaly wzory enancjomerow kwasu
jablkowego.

Enancjomer D Enancjomer L
b) Napisz, w jakim stosunku molowym zachodzi rekcja calkowitego zoboje¢tnienia kwasu
jablkowego roztworem wodorotlenku sodu. OdpowiedZz uzasadnij, odwolujac si¢
do budowy czasteczek tego kwasu.
Stosunek molowy kwasu jabtkowego do wodorotlenku sodu ..........cccoeveiveecis T eiiieiiieeieee,
Uzasadnienie:
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Zadanie 32. (0—4)

Przeprowadzono doswiadczenie, podczas ktoérego do zakwaszonego roztworu alaniny
dodawano kroplami wodny roztwor wodorotlenku sodu i za pomoca pehametru mierzono pH
mieszaniny reakcyjnej. Otrzymane wyniki umieszczono na wykresie ilustrujacym zalezno$¢
pH mieszaniny od objetosci dodanego roztworu wodorotlenku sodu (w jednostkach
umownych). Literami A, B i C oznaczono formy alaniny, w jakich wyst¢puje ona
w roztworach wodnych.

A

pH

14 —

12— C

10—

B | (pH=pD)

0 I T T
0.5 1.0 15 objgtos¢ roztworu NaOH

Na podstawie: http://onlinebiochemistry.com

a) Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) tych form alaniny A i C, ktéore dominuja
w mieszaninie reakcyjnej o wartosciach pH odpowiadajacych punktom zaznaczonym
na wykresie.

Wzér formy A Wzor formy C

b) Napisz w_formie jonowej skrdconej, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe)
reagentOw organicznych, rownania dwoch kolejnych reakcji, ktore zaszly podczas
tego doswiadczenia.
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¢) Sposrod form alaniny A, B i C wybierz te, ktore tworza sprze¢zone pary kwas-zasada
Brensteda. Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednie litery.

Kwas Zasada

Sprze¢zona para |

Sprzezona para II

d) Uzupelnij ponizsze zdania, podkreslajac wzory odpowiednich grup w kazdym
nawiasie.

1. Wlasciwosci alaniny w wodnym roztworze o pH rownym pl uwarunkowane sa zasadowym

charakterem grupy (-COO™ / —COOH) i kwasowym charakterem grupy (-NH, / —NH3).

2. Poniewaz grupa —COOH ma silniejsze wlasciwosci kwasowe niz grupa —NH;, podczas

zakwaszania roztworu alaniny o odczynie zasadowym najpierw nastapi przylaczenie
protonu do grupy (—COO™ / —NH,), a dopiero przy wigkszym st¢zeniu jonow wodorowych
—do grupy (—-COO™ / -NH,).

Zadanie 33. (0-2)
W tabeli przedstawiono wzory metanu i chlorometanu oraz wartosci ich rozpuszczalnos$ci
w wodzie w temperaturze 20 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa.

Nazwa Wzobr czasteczki Rozpuszczalnos$¢ w wodzie, mg/100 g wody
metan CH,4 2.3
chlorometan CH;Cl 920,0

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

Mieszaning metanu 1 chlorometanu w temperaturze 20 °C 1 pod ci$nieniem 1013 hPa
przepuszczono w obiegu zamknigtym przez pluczke napetniona woda o objetosci 1,0 dm’
az do nasycenia wody gazami. Mieszanina gazéw po przejs$ciu przez ptuczke zawierata 24,0 g
metanu i 41,3 g chlorometanu.

Oblicz stosunek objetosciowy metanu do chlorometanu w mieszaninie gazow, ktora
wprowadzono do pluczki z woda.

Obliczenia
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Informacja do zadan 34-36.

W trzech naczyniach A, B i C znajduja si¢ oddzielnie §wiezo sporzadzone wodne roztwory:
fruktozy, glukozy i sacharozy. Po analizie budowy czasteczek 1 wlasciwosci tych zwiazkow
stwierdzono, ze przeprowadzenie reakcji kolejno z dwoma odczynnikami umozliwi ich
identyfikacje. Jako pierwszy odczynnik wybrano wodorotlenek miedzi(I). W trzech
probowkach umieszczono probki identyfikowanych substancji i do kazdej z nich dodano
swiezo stracony wodorotlenek miedzi(Il). Zawartos¢ kazdej probowki ogrzano.
Zaobserwowano takie same objawy reakcji w probowkach, w ktorych znajdowaly si¢ probki
znaczynia A 1 C, oraz inne objawy w probowce, w ktorej umieszczona byta probka
pochodzaca z naczynia B.

Zadanie 34. (0-1)
Podaj nazwe substancji znajdujacej si¢ w naczyniu B.

Zadanie 35. (0-1)
Napisz, co zaobserwowano w probowkach, w ktorych znajdowaly si¢ probki z naczynia
A iz naczynia C.

Zadanie 36. (0-3)

W celu zidentyfikowania substancji, ktorych wodne roztwory znajdowaty si¢ w naczyniach
A1 C przeprowadzono drugie doswiadczenie, do ktorego uzyto odczynnika wybranego
z podanej nizej listy:

e Swiezo stracony wodorotlenek miedzi(Il)
e woda bromowa z dodatkiem wodnego roztworu wodorowegglanu sodu
e wodny roztwor azotanu(V) srebra z dodatkiem wodnego roztworu amoniaku.

Nie zaobserwowano objawow reakcji w probowce, do ktorej dodano roztwor z naczynia C.

a) Uzupelnij schemat drugiego dosSwiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika
wybranego z podanej powyzej listy.

Schemat do$Swiadczenia , . , .
roztwor z naczynia A roztwor z naczynia C

o

Odczynnik: I I

Strona 18 z 20



b) Podaj nazwe¢ substancji, ktorej wodny roztwor znajdowal si¢ w naczyniu A, oraz
nazwe substancji, ktorej wodny roztwor znajdowal si¢ w naczyniu C.

INACZYNIE AL ..eeieniieeiiieiee ettt et e et e ettt et e e teeteeeabe e b teaaseesseeesseenseeasseenseaasseenseesnsaenseeasseenssesnseenseaans
JA 1674 7 1 (S OO TP TP
¢) Napisz, jakie obserwacje potwierdza, ze w probowce I zmieszano wodny roztwor

substancji znajdujacej si¢ w naczyniu A z wybranym odczynnikiem. Wypelnij
ponizsza tabele.

Barwa zawarto$ci probowki |

przed zmieszaniem reagentow po zmieszaniu reagentow

Zadanie 37. (0-2)
Ponizej przedstawiono fragmenty wzorow oznaczone numerami [-III ilustrujace wigzania

tworzace strukture biatek.

O:C/ N—H
\N H 0— /
H H P —H: =
| | —C7 He_ / \ _H
|
H H H C=O ...... H—N
/ \
H—N\ /C:O
I II 1
a) Podaj nazwy wigzan I, 11 i IIL.
Lo IL: I e,

b) Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac odpowiednie okreslenie wybrane sposrod podanych.

I II I disiarczkowe jonowe peptydowe
pierwszorzedowa drugorzedowa trzeciorzedowa

Za strukture pierwszorzedowa biatka odpowiadaja wiazania oznaczone numerem ............. .
O strukturze, ktora jest okre$lana jako o lub B, decyduja wiazania oznaczone numerem ............. .
Wiazanie oznaczone numerem [ jest jednym z wiazan stabilizujacych strukture
Stabilizuja ja rOWNIEZ WIAZANIA ......ccceeeveeveeeveeriiennieeieenenenns

wystepujace pomiedzy resztami aminokwasowymi.
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BRUDNOPIS
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